

衡阳有着悠久的历史文化，衡阳的老地名背后更有着动人的故事。近日，许定国做客国学讲座，向大家讲述衡阳老地名的“前世今生”——

老地名，一座城市的历史标本

■文/本报记者 许珂 图/本报记者 周围



许定国



拆除贫民窟盖起了居民楼。文革中，“五桂岭”改名为“翻身岭”。1981年地名普查时，翻身岭一个大翻身又回到“五桂岭”之名。

五怪“馒头岭”不见馒头卖，六怪“天子坟”无人拜

《衡州府志》记载，“天台岭，在城南回雁峰左，或称南台，又称曼陀，俗讹馒头”。大家可不要小瞧这个“馒头岭”，它在各种版本的“吴三桂衡阳称帝，登基庆典”记载中都有“露脸”的。

相传，公元1673年11月，清康熙削藩后，吴三桂起兵造反。公元1676年1月初五，吴三桂率兵经潭州至衡阳，以衡永郴桂道衡州知府衙门（旧衡阳市衡南县政府所在地）为“行殿”，指挥各路军士。公元1678年3月23日，清兵的反击挫败了吴三桂的锋锐，吴三桂为鼓舞士气，挽救危局，稳定军心、民心，筑坛于衡州府回雁峰前馒头岭举行称帝加冕典礼，称“大周昭武皇帝”，定国号为“周”。

天子坟位于珠晖区酃湖街道办事处蒋家山空军495医院内操场左侧高冢，呈椭圆形，宽11米、高6米、周长40米，全部由夯土筑成，上小下大，显得非常稳重。天子坟为巨型汉墓，属湖南省和衡阳市重点文物保护单位。

相传，西汉末年，王莽篡位，改国号新，农民起义爆发，诸刘起事伐莽，地皇四年（公元23年），刘邦后裔钟武侯刘望举兵讨伐王莽称帝，兵败身亡，埋葬于此，故世称“天子坟”。可是，“天子坟”的主人刘望，一未见于汉朝的《汉书》，王莽《汉书》，没有他继封“钟武侯”记载；二作钟武侯属零陵郡，“葬地”也不会在“酃湖”。于此，可推测“天子坟”主人身份可疑待考。但此墓封土不凡，历经千年风雨，仍隆然耸立，绝非凡物。

七怪码头有“太子”，八怪“都司”又“司前”
衡阳第一座码头——太粹码头，位于雁峰区雁城路口。
据《衡阳县志》记载，吴三桂于康熙十七年（1678年）在衡州称帝，于城南回雁峰北麓山上举行登基仪式。吴三桂的一个儿子认为山峰过于矮小，预兆大周根基太浅，前途不佳。吴三桂认为其出言不吉，影响国运，于是不由分说，将其立斩于雁峰山下。

太粹码头的名称几经更迭。明朝之前称曹家码头，明代时称太粹码头。到了清代，因吴三桂太子殒命于此，遂名太子码头。后于1981年，又称回太粹码头。在湘江大桥未建成前，这个码头是衡阳东西两岸市区的交通要道，车辆行人均从此地过渡到对岸。

衡阳地属“南北要冲”“四战之地”。历朝历代不但“封藩建王”不断，而且各级行政机构都设立于此，明清以来还分拆衡阳县为两个县（即衡阳和清泉县），形成“三级四家，府县同城”的局面（“道、利，清丁米，革淫巧，杜侵渔，均水利，减炉场，释冤民，埋骯骼”，甚至有“当时齐颂为城隍，至今犹恋如父母”的说法。

家乡人对钱嶸有着更深的感情。早在明代永乐初年，因六安州有灾情，其养马的摊派之事暂由通州代替，谁知这暂代竟变为常例，可是通州水土不宜养马，百姓因此大受困扰。钱嶸任浙江道监察御史期间，极力上疏奏免通州养马，恳切陈述通州从为六安州临时替领养马任务后，不料竟成为定例，由于“地域水咸，草土不服，虽称种马，并不产驹，而病损倒死十常八九”，年耗银一万余两，而朝廷实用三千多两，“是通州民独受养马之害，朝廷未尝获通州一马之用也”。疏上，交户部审议，认为钱嶸所奏俱合实情，通州养马遂免。消息传来，父老子弟欢天喜地，并为他建立“钱公世德祠”，狼山上的敕令碑，也是因此而刻制的。可见只要尽心为民众解决实际困难，人民是会永远铭记的。

（据《中国纪检监察报》）

地名是一种社会现象，是人们根据其地理位置、地理特征、自然资源、人类活动、历史情况以及有关的神话、民间传说等给定的。尤其是老地名，更加蕴含着一种文化，承载着一定的历史，是一座城市的历史标本。近日，许定国做客国学讲座，向大家讲述衡阳老地名的“前世今生”。

一怪“衡”字少人猜，二怪雁城雁难排

西周春秋时期，史官、占星官发明了华夏民族特有的“星宿分野”天文地理体系，其中有按照“二十八宿”（星座）划分东南西北的各个“七宿”区域，分别对应神州大地各个地域，即东方青龙、西方白虎、南方朱雀、北方玄武。而“朱雀七宿”主要有“井、鬼、柳、星、张、翼、轸”七个星座。其中的“翼、轸”星下对应分野区域是“荆州”，属“楚地”。

王勃在《滕王阁序》中提到：“星分翼轸，地接衡庐；《史记天官书》里也有这么一句话，“翼、轸、荆、州”。这里的荆州是古“九州”之一，在荆山、衡山之间。荆山在今湖北省南漳县，衡山在今湖南省衡阳市。

据《舆地纪胜》卷55衡州《风俗形势》记载：“图经云：衡阳自隋始为州，以其居衡山之阳，故名。”意思就是，衡阳地处蜿蜒千里的湘江中游、五岳独秀的衡山之南，阳在古时又是“南”的意思。所以，衡阳就是衡山之南。

《说文》解释是：“轸，车后横木也”，即“平衡木”。古人称其可以“度应均衡，光辅紫辰，称物平施”。“衡”如“天平”，可以度量天地万物的“轻重、平衡”，具有“包容吞吐天地，度量万物轻重，即可以量天衡地”的宏阔胸怀。

“翼”星则像“朱鸟”腾飞，所以南岳衡山的“山徽”就是“朱雀”，又称“寿岳”。

而在古人的笔下，衡阳和雁更是形成了不可拆分的对应关系，说衡阳不可不说雁，说雁不可不说衡阳，“衡阳雁”已成为中国古典文学中一个品牌。

相传，北方的大雁因惧怕塞外的凛冽寒风，便成群结队往南迁徙，它们

国学人物

秉公执法的钱嶸

在江苏省南通市南郊狼山上，竖立着两块明代嘉靖皇帝敕令的青石碑刻，虽历经岁月的侵蚀，但上面的文字依然清晰可读，上面刻着对时任监察御史钱嶸的两道命令。

一道颁发于嘉靖十八年（1539年），命令钱嶸以监察御史的身份前往居庸关至龙泉关一线边关，检查驻军及关隘、军械等修造情况，并规定如实行附图报告。敕令对钱嶸此次任务掌握的权限有明确的要求：“其守关官军，或投托买通，不服调遣，尔即拿问如律，应奏请者具奏拿问。若分守、守备等官有背公徇私、阻碍行事，及罢软疾弱、不堪任事者，听尔指实奏闻处治。尔受兹委托，尤须持廉秉公，正己率下，使边关巩固，武备修举。”地方志中钱嶸的传记里记载，钱嶸完美完成了朝廷交给他的任务。

另一道敕令则颁发于嘉靖二十年（1541年），命令他以广西巡按监察御史的身份，在不妨碍原务的同时巡查各地军械制作维修实情，发现欺瞒行为就严加拿问，同样也对他履职提

出了要求：“尔受兹委任，须不惮勤劳，躬亲遍历校阅，务臻实效。毋或循袭故常，展转推托，虚应故事，自贻罪愆。”钱嶸此次巡查军械的情况如何，尚未见到很明确的记载，但巡查时发现了靖江王的劣迹，钱嶸对此如何处置，下文自有分解。

钱嶸何许人也？钱嶸乃明代通州（今南通）人，字君望，嘉靖十一年（1532年）进士，由此进入仕途，由于他秉公执法，得到官民好评。翻阅史籍，还有不少钱嶸忠实履职的故事，值得我们一一道来。

嘉靖十一年，钱嶸出任抚州推官，虽然只是个七品小官，可他却大有作为，一方面平反冤狱，一方面剔除官府蛀虫，恪尽职守地治事，直到父亲去世才离任回家守制。等到守孝期满，钱嶸改任永平府的理刑推官。在永平，他多能原情处理案件，遇到岁荒，他更积极设法赈饥，以致救活者达数万人，他也因政绩优秀而被擢升为浙江道监察御史。

另一道敕令则颁发于嘉靖二十年（1541年），命令他以广西省巡按监察御史的身份，在不妨碍原务的同时巡查各地军械制作维修实情，发现欺瞒行为就严加拿问，同样也对他履职提

出了要求：“尔受兹委任，须不惮勤劳，躬亲遍历校阅，务臻实效。毋或循袭故常，展转推托，虚应故事，自贻罪愆。”钱嶸此次巡查军械的情况如何，尚未见到很明确的记载，但巡查时发现了靖江王的劣迹，钱嶸对此如何处置，下文自有分解。

钱嶸何许人也？钱嶸乃明代通州（今南通）人，字君望，嘉靖十一年（1532年）进士，由此进入仕途，由于他秉公执法，得到官民好评。翻阅史籍，还有不少钱嶸忠实履职的故事，值得我们一一道来。

嘉靖二十一年，钱嶸赴广西巡查军械制作维修实情，其间发现了靖江王的劣迹。原来，这靖江王在明代诸藩王里地位很特殊，同是世袭，他的待遇一直介于亲王和郡王之间，尤其处于僻远之地，有恃无恐，养成他骄奢淫逸、鱼肉地方的恶习，而地方官员见此往往也无法奈何。钱嶸巡查探得此事，欲以法问罪。靖江王知道后，表面做出畏惧之状，暗地里却横加干涉，并上书告御状，说钱嶸欺压宗室。所幸嘉靖听从群臣议论，认为钱嶸只是公正执法、并无私情，没有加以偏袒，此后更派给事中王国祯等前往治罪，靖江王见此情势，惶恐不已，只得认罪。

嘉靖二十三年（1544年），钱嶸出任福建建宁知府，在任“约廉示俭”，革除官府巧立名目的各种交际费用和宴请。因为能造福一方，故在离任三十年后，地方上还专文呈请为他立祠祀之，称他“立心光明正大，莅官廉慎公勤，重民命，作士气，抑豪强，禁奢靡，别内外，章上下，通盐利，清丁米，革淫巧，杜侵渔，均水利，减炉场，释冤民，埋骯骼”，甚至有“当时齐颂为城隍，至今犹恋如父母”的说法。

（据《中国纪检监察报》）

周训： 心系百姓减赋税 平反冤案得民心

周训（具体生卒时间不详），字醒愚，明衡州府耒阳县人。他从小就十分好学，遇到问题也总是虚心求教。万历元年（1573年）乡试中举人，万历三十八年（1610年）中进士，被任命为广东高要县令。

任高要县令期间，他重视教育，致力于兴办学校，选拔人才。他所赏识的梁翊宸、何湛然、谭胜祖等人都成为当地名士。他关心民间疾苦，有一年，县里粮食歉收，眼看越来越多的百姓处于饿死的边缘，周训向朝廷请旨，发放官家储存粮食赈灾，使处于水深火热中的百姓得以存活，百姓感激涕零。

后由于服丧归家，期满后任唐县（今河北省唐县）县令。当地百姓除了要上交本来规定的赋税以外，“耗”（以折耗为名增收的附加税收）也让百姓苦

不堪言，周训了解这一情况后，立即免除了这些附加税收，百姓都拍手称好。

周训为官辖区内有百姓被有势力的人诬陷，马上就要含冤入狱，经过他仔细调查，实地走访，了解真实情况后，向上级报告，那些含冤被批百姓都获解救。就这样，周训每次遇到有疑问的官司，他不计时间与精力、不管贫困或者富贵，细心查访，很多冤案都得到平反，人们都尊敬地称他为“周佛”。

周训最后奉命谪刑（职员名，明清时设置，由中央派往各地复审囚犯，清理冤狱的官员）广东，还未到任就去世了。时年七十岁。

（记者胡建军根据市志办提供的资料整理）

衡阳历史文化 小辞典 人物系列(25)

用典释义

得人则治，其失则危

“得人则治，其失则危。”
“君子进则天下泰，小人进则天下否。”

——《蔡襄全集》（宋·蔡襄）

■译文

“君主治理国家，如果能聚拢天下英才，那么，国家就能得到很好的治理，老百姓就能安居乐业；如果因不得人心而使优秀人才散失，那么，国家就会出现危机。”

“朝廷里如果能聚集众多有德有才的人，那么就能使国家太平人民安康，如果聚集的是一群才学品行低下的小人，那么，国家就会陷入危险的境地。”

■解读

这两句话选自北宋杰出的政治家蔡襄（1012年—1067年）的文集《蔡襄全集》。蔡襄认为，治国之要，莫大于用人，提出举贤任能除按“资序”的旧例，要求举荐清除正贤能官吏。庆历三年（1043年）

他与欧阳修一起联名上状向朝廷举荐姚光弼，又推荐周希孟、夏侯锡、孙甫等人，这些人后来都成为北宋名臣。蔡襄敢于冲破封建官场嫉妒贤能的陋规恶习，善于举才、选才、识才和用才，形成他独具一格的人才观，这在九百多年前是难能可贵的。

而在今天看来，蔡襄的人才观，也有着十分积极的现实意义。从很多腐败案例中不难发现，“带帽提拔”、“带病提拔”、“带病重用”、“突击提拔”等选人用人方面的问题不容忽视。

“朝廷里如果能聚集众多有德有才的人，那么就能使国家太平人民安康，如果聚集的是一群才学品行低下的小人，那么，国家就会陷入危险的境地。”

国学教育

中国古代技术发明之五 缫丝

丝，说明是用蚕茧进行多粒缫制而成，年代可追溯至距今5500年左右。这是目前发现最早的丝织物，证明在距今5000多年以前，缫丝工艺已经出现。到商代，缫丝技术已经相当成熟。水温是缫丝时非常重要的工艺参数，至迟在宋代，人们已经总结出了缫丝时煮茧温度的控制方法。宋以后出现将煮茧与抽丝分开的“冷盆法”，这是相对于通常从煮茧锅中直接抽取茧丝的“热盆”而得名。这种方法虽然速度较慢，但质量高，明以后成为缫丝技术的主流。

目前所知最早的缫丝工具是带有“壬繅（茧）”铭文的商代青铜甗。甗是一种蒸器，下为三足，上呈锅形，中间有带孔的隔层，缫丝时正好可以将茧子挡在上面不至于沉到足袋。甗上安放木架，木架上可以同时抽两绪丝，然后将抽出的丝卷绕于丝车上。迟至秦汉时期，手摇缫车已经开始推广。宋代，脚踏缫车已在全国范围内普遍使用。那时的缫车与近代杭嘉湖地区保存的丝车已无大区别：有机架，用以支撑丝，靠脚踏曲柄连杆机构带动，绞线机构使生丝的卷绕在一定的范围内来回摆动。

缫丝是丝绸生产过程中一个非常重要的工艺环节，它的出现是丝绸技术起源的关键。公元4世纪左右，中国的养蚕和缫丝技术传到日本。6世纪中叶又逐渐传到欧洲，此后，意、法等国才开始养蚕和缫丝。（刘辉）

元代王祯《农书》中记载的冷盆缫丝

蚕丝的主要成分是丝素和丝胶。丝素是蚕丝的主体，丝胶则是包裹在丝素外表的黏性物质。丝素不溶于水，丝胶易溶于水。而且温度越高，溶解度越大。缫丝即是利用丝素和丝胶的这一差异，经煮茧、索绪、集绪等工序把蚕丝从煮茧锅中抽引出来。缫丝出来的丝绞经络丝、并丝和加捻工序，便可制成织造所用的经、纬丝。

中国是最早利用蚕丝抽丝的国家。河南荥阳青台村仰韶文化遗址出土的丝织物残片，从纤维来看，丝的投影宽度有三种规格，0.2毫米、0.3毫米和0.4毫米，且都为长